

«УТВЕРЖДАЮ»
Проректор по научной работе
КНУ им.Ж.Баласагына
д.п.н. профессор Ишкеев Н.



2024г.

**ВЫПИСКА ИЗ ПРОТОКОЛА № 6
заседания кафедры Истории Кыргызстана**

от 28 февраля 2024г.

Председатель: зав.кафедрой Истории Кыргызстана к.и.н., доц., Асанов Т.И. (07.00.02)

Присутствовали: д.и.н., профессор Жакыпбеков Ж. Ж. (07.00.09); к.и.н., профессор Бедельбаев А.Б. (07.00.02); к.и.н., профессор Мамбетова К. М. (07.00.02); к.и.н., профессор Жанакеева А.Т. (07.00.02); к.и.н., доцент Султаналиева Н. И. (07.00.02); к.и.н., доцент Асантурова Т.; к.и.н. и.о. доцент Кадыралиева Н. Ш. (07.00.02); ст. преп. Жалиева Б. Х.; ст. преп. Арзыгулова С.; ст. преп. Мамытова А. Б.; ст. преп. Сатимкулова М. А.; преп. Амирбек кызы Гүлбарчын; д.и.н., профессор Истории стран Европы и Америки Арзыматова А.А. (07.00.02);

Повестка дня:

4. Обсуждение рукописи диссертации Атыкановой Джамили Аскарбековны на тему «История отражения межэтнических отношений суверенного Кыргызстана в СМИ (1990-2010гг.)» на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности: 07.00.02 – отечественная история.

Слушали: Зав.кафедрой Истории Кыргызстана Асанова Т.И. к.и.н., доц. На кафедру Истории Кыргызстана для обсуждения поступила рукопись диссертации Атыкановой Д.А. на соискание ученой степени кандидата исторических наук на тему «История отражения межэтнических отношений суверенного Кыргызстана в СМИ (1990-2010гг.)». Диссертационная работа соискателя Д.А.Атыкановой выполнена на кафедре Истории Кыргызстана

Института истории и регионоведения Кыргызского Национального Университета им.Ж.Баласагына, научный руководитель д.и.н., профессор А.А.Арзыматова.

Тема диссертационного исследования находится в реестре НАК Кыргызской Республики. Представленное диссертационное исследование актуально для исторической науки в теоретическом плане и практических рекомендациях. Рукопись диссертации для подробного анализа была дана трем преподавателям нашей кафедры: к.и.н., профессору Бедельбаеву А.Б., к.и.н., профессору Жанакеевой А.Т., к.и.н. и.о.доц. Кадыралиевой Н.Ш. Начинаем обсуждение рукописи диссертации Д.А.Атыкановой.

Выступили: к.и.н., профессор Бедельбаев. А.Б. уважаемые коллеги, начну с позитивного, актуальность диссертационного исследования не вызывает сомнения, она выполнена на стыке нескольких наук: истории, журналистики, социологии, этнологии. В настоящее время такие работы приветствуются. Я, Джамилю Аскарбековну давно знаю, она не только историк, но она также работала журналистом в газете «Шелковый путь. Культурное развитие», где она всегда находила актуальные темы и писала интересные статьи, я читал ее публикации.

Диссертационная работа написана в научном стиле, язык понятный, есть много положительных сторон, но, как и в любой работе есть некоторые упущения. Я хотел бы, в частности, отметить, что в актуальности проблемы необходимо усилить именно первые и вторые абзацы, они требуют редакции.

В историографии обратить внимание на периодическую печать и указать не только, как отражение, но и также в чем они были правы, а в чем были не правы. Материалы в этом исследовании хорошо написаны, только анализ Закона о СМИ необходимо более подробнее указать.

Что касается архивных материалов необходимо дополнить материалами ЦГА ОПД КР – бывший партархив.

В диссертационной работе дается контент анализ — это удачный и хороший подход. В главе 3, на странице 53 написано «с момента своего

образования», наверное, было бы лучше заменить на «с момента обретения независимости».

В работе есть такие предложения как «мы пришли к выводам», «соискатель пришел к выводам» необходимо изменить стиль, и писать «контент анализ показывает» или «свидетельствует».

В главе 4 использованы конкретные материалы правительственных центральных газетных публикаций. Хороший, грамотный материал, так как описывается в хронологическом порядке и даже по часам. Также исследуются наши республиканские газеты и ИАБ «Этнический мир», только в газете «Советская Киргизия» написано «ТАСС», а не «КиргТАГ» посмотрите пожалуйста правильно ли указано информационное агентство. Исследователем проведена хорошая работа.

В Заключении имеются противоречивые предложения, посмотрите внимательно исходя из общего текста. Необходимо также указать практические рекомендации. В списке использованной литературы и источников на странице 153 необходимо указать ссылки и последовательность, чтобы совпадали. Также, нужно указать какие газеты, журналы с названием статьи и фамилией журналиста.

В-третьих, библиографию необходимо доработать и оформить согласно требованиям НАК КР. Глоссарий хороший и необходимый, но нужно разместить в алфавитном порядке. В целом, диссертационное исследование соискателя Д.А.Атыкановой представляет собой законченное историческое исследование, в котором проводится анализ истории отражения межэтнических отношений в СМИ Кыргызстана. Актуальность исследования заключается в том, что вопросы развития межэтнических отношений в СМИ КР до сих пор не были предметом научного исследования. Диссертационное исследование на мой взгляд, является серьезным научным вкладом в изучении проблем развития межэтнических отношений в СМИ КР. Диссертация представляет научно-познавательный интерес для историков, журналистов, этнографов, социологов.

Совокупность примененных соискателем в диссертационном исследовании методов и приемов была направлена на обеспечение новизны, достоверности, объективности, полноты результатов исследования. Научные выводы и практические рекомендации аргументированы и убедительны.

Замечания легко устранимы. С учетом высказанных замечаний и предложений диссертационная работа соискателя Д.А.Атыкановой заслуживает рекомендации к защите.

Доц. Асанов Т.И. Спасибо Аскарбек Бедельбаевич за предоставленную информацию. Слово предоставляется к.и.н., доценту Жанакеевой А.Т.

Слушали: доц. Жанакееву А.Т. Соискателем Д.А. Атыкановой проделана большая работа, исследуемая тема очень актуальна, тем более работать с периодической печатью очень сложно, она имеет свои трудности и особенности. Одно дело работать с научной литературой, монографиями другое дело периодическая печать, это огромный труд. Собрать столько материала, столько газетных статей, потом проанализировать и обобщить это адский труд.

А теперь поговорим о замечаниях. По введению: надо отредактировать актуальность темы, новизну исследования. В основных положениях диссертационной работы нужно убрать положение 1: «Сфера межэтнических отношений – это очень чувствительная, тонкая и взрывоопасная сфера общественной жизни».

В главе 1: в начале параграфа 1.1. «Зарубежная историография» стр.9 соискатель пишет: «научных трудов кыргызстанских ученых о межэтнических отношениях, отраженных в СМИ в данный хронологический период почти нет»... В данном параграфе нет необходимости писать об отечественной историографии.

На стр.22 соискатель пишет о том, что в 1999 г., с августа по октябрь в стране произошел Баткенский этнополитический конфликт. Однако в 1999 году это был не этноконфликт, а вооруженное столкновение между боевиками ИДУ и Вооруженными силами Кыргызстана и Узбекистана. Исламские

боевики предприняли попытки проникнуть на территорию Узбекистана из Таджикистана через территорию Кыргызстана. Поэтому так характеризовать эти события неправильно.

Следует отметить, что в тексте диссертации встречаются и другие такие неточности. Например, на стр.12 – «все это происходило в рамках курса..., провозглашенных третьей программой КПСС, взявшего курса на развернутое строительства КПСС в СССР». Вместо КПСС надо писать о строительстве коммунизма в СССР. На стр.66 – «к митингующим вышел глава государства Масалиев А.М.». как известно, в 1990 г., он был главой союзной республики, а не государства.

По главе 2. В начале главы на стр.36 соискатель делит источники на несколько групп: 1. Конституция КР, 2. Нормативно-правовые акты, 3. Архивные материалы, 4. Текущие материалы СМИ. По такому делению Конституция КР является нормативно-правовым документом, это нужно исправить в 1 абзаце главы.

По главе 3. По формулировке вопросов и содержанию данная глава относится к специальности «журналистика». Обращает внимание здесь то, что в 2-х параграфах даются только 4 ссылки на работы Мальковой В.К.

По главе 4. В параграфе 1.4, освещаем межэтнический конфликт 1990г., диссертант на стр.113-119 почему-то пишет о деятельности информационно-аналитического бюллетеня «Этнический мир», созданного в 1998 г., по линии ОБСЕ, в связи с чем этот бюллетень не освещал события 1990 года.

В параграфе 4.2, на стр.119 ничего не пишется о межэтническом конфликте 2005 года (какого числа произошел этот конфликт, между кем и кем). Есть только анализ публикаций 2005 года, да и то без указаний даты выхода статей журналистов. Для примера, на стр.122 сообщение агентства АКИпресс и т.д.

В параграфе 4.2 есть расхождения по определению участников межэтнического конфликта в с.Петровка в апреле 2009 г. Так, на стр.128 говорится о конфликте между кыргызами и турками, на стр.133 – о конфликте

между курдами и кыргызами, а на стр.22 – о конфликте между русскими и курдами.

Нет точности в определении даты межэтнического конфликта в с.Искра. На стр.133 соискатель пишет, что в 2006 г., произошел конфликт между кыргызами и дунганями, а на стр.22 пишет, что зимой 2007г., в с.Искра произошел межэтнический конфликт между дунганями и кыргызами.

На стр.148 почему-то дается материал по культуре этносов: «Именины по-карачаевски», «Праздник мира и труда». т.е. этот материал здесь лишний.

По заключению. В заключении надо сделать обобщающие выводы по диссертации, а не ограничиваться просто с выводами из 8 пунктов. После выводов нужны практические рекомендации. По списку источников и литературы. Надо составить список источников и литературы в соответствии с требованиями ВАК КР, исправить литературу с указанием исходных данных.

В целом, кандидатская диссертация Д.А.Атыкановой относится к научно-квалификационной работе, находящейся на стыке двух специальностей: «Отечественная история» и «Журналистика». С учетом исправления высказанных замечаний и предложений кандидатскую диссертацию Д.А.Атыкановой рекомендую к защите.

Доц. Асанов Т.И. Спасибо Анаркуль Тологоновна, за предоставленную информацию, следующим предоставляется слово к.и.н., и.о.доц. Кдыралиевой Н.Ш.

Слушали: и.о. доцента Кадыралиеву Н.Ш. Соискатель Д.Атыканова провела значительную работу по анализу СМИ отражающих вопросы межэтнических отношений суверенного Кыргызстана в хронологический период 1990-2010гг., коллеги высказали ранее ряд замечаний, многие из них совпадают с моими поэтому не буду повторяться. Отмечу следующие пункты.

В нормативно-правовые документы необходимо добавить Концепцию национальной безопасности, Концепцию укрепления единства и народа в межэтнических отношениях в КР.

В первой главе в начале рассмотрены вопросы понятийно-категориального характера: этносы, появление антропологии, как науки. Необходимо было заострить внимание на сущности конфликтного существования этносов и в историографическом аспекте.

На стр. 42 «в целом материалы по Ошским событиям 1990г. с грифом «секретно» и поэтому доступ к информации ограничен. В ЦГА КР архивных материалов по исследуемой теме пока нет. Кроме того, в описи содержатся распоряжения правительства Киргизской ССР различного плана, касающиеся межэтнических отношений в КР», соискателю необходимо указать фонды.

На стр.63 говорится о том, что в вузах БГУ, КРСУ преподавалась этническая журналистика не приведены годы, часы.

Стилистические замечания. В тексте имеются такие слова, как «огромные», «впервые» их надо заменить на более мягко воспринимаемые определения.

Список литературы формируется начиная с нормативно-правовых документов, затем архивных материалов и списка литературы.

Ссылки там, где архив «ЦГА кинофото Киргизской ССР» заменить на ЦГА КФФД КР. В целом диссертационную работу необходимо редактировать по требованиям НАК КР. С учетом замечаний и предложений диссертационную работу соискателя Д.Атыкановой рекомендую к защите.

Доц. Асанов Т.И. Спасибо Нуриза Шералканована, за предоставленную информацию. Теперь приступим к обсуждению диссертационной работы Атыкановой Д.А.

Выступили: профессор Жакыпбеков Ж.Ж. Есть вопрос: В Кыргызстане был д.и.н. журналист А.Князев, которого депутаты назвали персоной нон грата в Кыргызстане, у Вас в списке литературы трудов А.Князева нет, и во введении его труды не отмечены.

Атыканова Д.А. В диссертационной работе он есть с другими авторами Третьяковой, Т., Князев, А., Абылгазиев, А., Алешкина, Ю. где

рассматривалась статья «Особенности информационно-коммуникативного пространства этнической сферы Кыргызстана».

Профессор Жакыпбеков Ж.Ж. Как на Ваш взгляд, он имеет сейчас право войти на территорию нашего государства?

Атыканова Д.А. не имеет право, если представители государственных ведомств решили запретить въезд А.Князева на территорию Кыргызстана, значит для этого были веские причины.

Профессор Жакыпбеков Ж.Ж. В диссертационной работе Вы рассматривали деятельность Временного правительства 2010года?

Атыканова Д.А. Да, рассматривалась деятельность Временного правительства в рамках результатов Национальной комиссии об Ошских событиях 2010 года.

Профессор Жакыпбеков Ж.Ж. Сегодня обсуждаются вопрос и в русскоязычной и кыргызскоязычной прессе о том, чтобы вернуться к событиям 2010 года в плане правильности действий Временного правительства. За допущение столкновения между кыргызами и узбеками в период У.Сыдыкова, в Вашу работу входит политический аспект?

Атыканова Д.А. Нет. Объектом диссертационной работы является совершенно другое, Ошские события 2010 года рассматриваются только в контексте освещения СМИ данного межэтнического конфликта.

Преп.Арзыгулова С. Чем отличается межэтнический конфликт 1990г от 2010г.?

Атыканова Д.А. Если рассматривать в контексте освещения СМИ межэтнического конфликта 1990 года, то материалов сделанных и написанных журналистами, то их практически не было. Вся информация спускалась с верху. А в 2010 году журналисты были на месте событий и поэтому подача информации совершенно по другому освещалась.

Доц. Асанов Т.И. Уважаемые коллеги, всем большое спасибо, за обсуждение давайте заслушаем соискателя Атыканову Д.А.

Д.А.Атыканова Добрый день, уважаемые участники сегодняшнего обсуждения! Выбор темы диссертационной работы обусловлен прежде всего, необходимостью изучить особенности исторического развития межэтнических отношений, которые освещались в массмедиа в период 1990г., по 2010г. Именно этот хронологический период представляет огромный исследовательский интерес так как явился результатом государственной, национальной политики СССР в эпоху тектонических сдвигов в связи с распадом многонационального государства и результатом национальной политики уже суверенного Кыргызстана вылившегося в масштабный межэтнический конфликт в июне 2010 года.

Также, в диссертационной работе анализируются результаты Национальных комиссий по Ошским событиям 1990 года и 2010 года. В исследуемой работе дан анализ нормативно-правовых документов о межэтнических отношениях в период 1990-2010гг. Особую ценность представляют архивные материалы, благодаря которым есть фотодоказательства участия журналистов в событиях 1990 года. Так, как в газетных публикациях о событиях 1990 года нигде не использованы фотографии, отражающих полную картину тех событий.

В списке использованной литературы и источников насчитывается свыше двухсот монографий и газетных публикаций.

К диссертационной работе прикреплены: Приложение 1 - «Глоссарий», Приложение 2-«Архивные фото 1990 г.», Приложение 3-«Газетные публикации».

Темой межэтнических отношений в Кыргызстане я занимаюсь с 1999 года. В период своей журналистской деятельности с 1999 г. по 2000 г. на телеканале НБТ выходила авторская программа «Пятая графа», посвященная диаспорам Кыргызстана. Также в 2002 году в Межгосударственной телерадиокомпании «Мир» в КР выходил проект «Этносфера», посвященный этническим вопросам в КР.

В 2007 году в КИМЭП (Казахский Институт Менеджмента, Экономики и Прогнозирования) в департаменте «международная журналистика», защитила магистерскую диссертацию на тему: «Этика освещения межэтнических конфликтов в Кыргызстане». По данной теме опубликовано 11 научных статей в российских и кыргызстанских научных журналах.

Разрешите выразить слова благодарности всем присутствующим за внимательное и доброжелательное отношение к диссертационной работе. Все предложения и замечания, высказанные вами будут учтены и доработаны.

К.и.н. Асанов Т.И. Уважаемые коллеги, всем большое спасибо, за то, что вы приняли самое активное участие в обсуждении рукописи диссертационной работы соискателя Д.Атыкановой. Хочется отметить, что тема обсуждаемой диссертации актуальна в наши дни. Исследование написано на основе богатых архивных материалов периодической печати, которые представляют огромный интерес, как исторические источники, а также они впервые введены в научный оборот.

Результаты, достигнутые диссертантом в исследовательской работе, имеют концептуальный характер, логическую завершенность, обладают целостностью и направленностью в решении выдвинутых целей и задач.

Исходя из вышеизложенного, всех замечаний и рекомендаций, можно рекомендовать рукопись кандидатской диссертации Д.А. Атыкановой к защите по специальности 07.00.02 – отечественная история.

Таким образом, все выступающие высказали предложение рекомендовать рукопись диссертационной работы Д.А.Атыкановой к защите на соискание ученой степени кандидата исторических наук, по специальности 07.00.02 – отечественная история, с учетом предложений и замечаний. Прошу проголосовать.(всего присутствующих 14 человек)

Итоги голосования:

«ЗА» - 14 чел ;

«ПРОТИВ»- нет; «ВОЗДЕРЖАВШИХСЯ» - нет.

Решение принято единогласно.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

кафедры Истории Кыргызстана Института истории и регионоведения КНУ им.Ж.Баласагына на диссертационную работу Атыкановой Джамили Аскарбековны на тему «История отражения межэтнических отношений суверенного Кыргызстана в СМИ (1990-2010гг.)» представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02- отечественная история.

Актуальность исследуемой темы определяется ее научной значимостью. До настоящего времени рассмотрение истории межэтнических отношений через призму средств массовой информации в суверенном Кыргызстане остается не изученной.

Выбор темы диссертационной работы обусловлен прежде всего, необходимостью изучить особенности исторического развития межэтнических отношений, которые освещались в массмедиа в период 1990г., по 2010г. Именно этот хронологический период представляет огромный исследовательский интерес так как явился результатом государственной, национальной политики СССР в эпоху тектонических сдвигов в связи с распадом многонационального государства и результатом национальной политики уже суверенного Кыргызстана вылившегося в масштабный межэтнический конфликт в июне 2010 года.

Из общего формата СМИ, СМИ освещающие этническую, межэтническую тематику в исторической науке представляют научный интерес. Сегодня, в информационную эпоху и информационных войн проблема общественной роли и ответственности СМИ многократно возрастает, поскольку сфера национальных, межнациональных отношений очень тонка, чувствительна и взрывоопасна и очень легко может стать орудием спекуляции, политической борьбы ... в дестабилизации общества и государства.

Теоретико-практическая новизна исследования состоит в том, что она носит не только сугубо практический характер, но и бесспорно, научно-теоретический характер, ибо позволяет понять суть и содержание межэтнических отношений в исследуемый хронологический период. Диссертантом были выделены главные формы и форматы межэтнических отношений в Кыргызстане.

Выводы и рекомендации. По итогам диссертационного исследования, могут быть использованы для дальнейшего исследования вопросов развития межэтнических отношений, освещаемых в СМИ Кыргызстана, а также могут быть полезными при подготовке учебных и справочных пособий, учебных курсов лекций и спецкурсов для студентов по истории Кыргызстана. Также могут служить в качестве материала для дальнейшего углубленного изучения данной проблемы. Практическая значимость исследования состоит в том, что материалы, выводы, обобщения и рекомендации могут быть использованы в работе по совершенствованию подготовки научно-педагогических кадров историков, при написании трудов по истории в ВУЗах.

Содержание диссертационного исследования соответствует специальности 07.00.02- «Отечественная история».

Структура и объем диссертационной работы также отвечают основным требованиям, предъявляемым НАК Кыргызской Республики к кандидатским диссертациям.

Постановили:

1. Рекомендовать диссертационную работу Атыкановой Джамили Аскарбековны к защите с учетом всех высказанных в ходе обсуждения замечаний и предложений.
2. Утвердить дополнительную программу специальной дисциплины для сдачи кандидатского экзамена Атыкановой Джамили Аскарбековны на тему: «История отражения межэтнических отношений суверенного Кыргызстана в

СМИ (1990-2010гг.)», представленную на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 - «Отечественная история».

**Заведующий кафедрой
История Кыргызстана Института
истории и регионоведения
КНУ им.Ж.Баласагына
к.и.н., доц.**



Т.И.Асанов

Секретарь

Амирбек к Гүлбарчын

*Формасы завершено
Нор. Да сору мен Мамытбаев А*

